

Мой отец Фёдор Григорьевич Черкасов (13.01.1915-31.01.1991) родом из д. Басаргуль Ишимского района Омской области. В семье Черкасова Григория Петровича и Евдокии Трофимовны (1882 г.р) было трое детей: Сергей (1913 г.р), Фёдор (1915 г.р) и Прасковья (1919 г.р.).

В 1931 году они были раскулачены и сосланы сначала на Васюган, а потом в д. Колтогорск. В Колтогорске Григорий Петрович умер. А Евдокия Трофимовна с детьми переехала в Стрежевой. Поздней осенью их на барже привезли в Стрежевой. Первые жители Стрежевого уже жили, у них были построены небольшие домики. Поэтому всей артелью помогли Евдокии Трофимовне с ее детьми построить небольшой дом на улице Северной. По сей день стоит этот домик, правда, с увеличением семьи дом перестраивался, расширялся. Фёдору было 19 лет, и поэтому он сразу стал работать на лесозаготовках, в рыболовецкой артели. С началом войны на репрессированных была наложена броня, и только в 1942 году (когда разрешено было ее снять) за мужчинами приехали в Стрежевой. По чистой случайности в это время Фёдор Григорьевич находился далеко в лесу (на заготовках), поэтому забрали только его брата Сергея Григорьевича. Впоследствии Сергей погиб на полях войны.

А Фёдор работал. Работы было много. Один мужчина в семье, на нём всё держалось. Содержал домашнее хозяйство, был огород, на котором выращивали в основном картофель. В Стрежевом во время войны было мало мужчин. Вся работа лежала на женских и детских плечах. Но фронт надо было кормить и поэтому что выращивали, добывали (рыба, дикоросы) - обозами увозили в Томск, для отправки на фронт. Чем и занимался молодой парень Фёдор Черкасов. Не один десяток обозов был им доставлен в областной центр. В 1945 году Фёдор Григорьевич познакомился с Лидией Михайловной Рудневой, которая приехала в Стрежевой из д. Поросино, Мошковского района Новосибирской области. 5 июля 1945 года они поженились.

Моя мама, Лидия Михайловна родилась 15.05.1924 г., выйдя замуж за Фёдора Григорьевича, прожила с ним всю жизнь, с гордостью нося фамилию Черкасова.

Молодая семья стала жить вместе с мамой Фёдора Григорьевича, Евдокией Трофимовной. Вели общее хозяйство; была корова, куры, свиньи. Впоследствии Фёдор Григорьевич завел себе лошадь. Содержали большой огород, на котором выращивали картофель, морковь, свеклу, капусту. В семье родились дети: Юра, Вера, Маина и Наталья. Все обязанности по дому выполняли вместе.

Получив в юности образование 4 класса, Фёдор Григорьевич был на все руки мастер. Умел делать всё. Работа любая ему была по плечу. К маленькому дому он сделал пристройку. Построил баню, сложил печь. Выучился и в 1955 г. получил диплом судоводителя в Колпашево. Имел право занимать должность старшего водителя 2-ой группы до 50 л.с. и стал работать на небольших маломерных судах. Ездил по р. Пасол и р. Обь до с. Александровского, заезжая во все деревни. В речном хозяйстве Фёдор Григорьевич проработал до пенсии. Будучи уже пенсионером, не смог жить без работы и устроился в совхоз на птицеферму сторожем. В свободное время от работы время очень много читал. Книги брал в библиотеке, газеты и журналы выписывал по почте. Лидия Михайловна была отменным пекарем и пекла хлеб на всю деревню, а для школы - булочки.

Вся семья, как единый кулак, вместе трудились, жили в достатке. Вместе заготавливали для скота сено, вместе работали на огороде, вместе рыбачили. Много работая, умели красиво и весело отдыхать. Все большие праздники отмечали всем

селем. Фёдор Григорьевич играл на гармошке, ну а женщины пели песни и плясали. Фёдор Григорьевич не единожды приходил на помощь соседям то словом, то делом, был справедливым, отзывчивым, очень трудолюбивым. Имел добрый дом, надворные постройки, крепкое хозяйство. Был гостеприимным хозяином. Любимый человек, зашедший к нему за советом, или просто по-соседски, не уходил с пустыми руками. А уж если кому-то из соседей нужна была его помощь...

Так и прожил всю свою жизнь в своем доме, на своей земле. Сильным, справедливым, работающим, добрым, чистым человеком.

Воспоминания записала С. Волостнова
2020 г.